

特朗普又有新招
对付哈佛大学了。5月23日,哈佛大学相关话题登上微博热搜第一名,只因特朗普政府突然宣布,将取消哈佛大学招收留学生的资质。也就是说,哈佛以后不能再招收留学生,而现有留学生只能选择转学或者离开美国。

那么,哈佛现有的数千名留学生该何去何从?继上个月被冻结22亿美元拨款后,哈佛迎来新打压,将如何面对?全美顶尖学府遭受如此打击,又将给美国科技、教育界带来怎样的风暴?敬请收看本期《小羊说天下》——

(吴大海)



扫码观看视频

WEEKLY

羊城晚报记者 孙唯

假如放弃拥核,
伊朗真能迎来春天吗?

上周,美国总统特朗普连续访问沙特、阿联酋和卡塔尔中东三国,在访问期间放出狠话:伊朗绝不能拥有核武器。差不多同时,美国和伊朗也开启了谈判,而伊朗以及英国、法国和德国的高级外交官也在伊斯坦布尔举行会谈。在多轮会谈之下,伊朗核问题能否得到解决?

始作俑者是美国

20世纪50年代,伊朗开始了核能源开发活动,在初期就获得了美国等西方国家支持。1979年后,伊朗与西方关系恶化,核计划转为秘密推进。此后,美国多次指责伊朗以“和平利用核能”为掩护,秘密发展核武器,并对其采取“遏制”政策。

2015年,伊朗与美、中、俄、英、法、德等国签署《联合全面行动计划》(伊朗协议),伊朗同意限制

核活动,换取国际解除经济制裁。然而,好景不长,2018年,时任美国总统特朗普宣布退出伊核协议,重新对伊朗实施最严厉的经济制裁。2019年起,伊朗分阶段突破协议限制。拜登曾试图重启谈判,但美伊互信破裂,谈判难以继续。伴随着俄乌冲突的到来,西方国家对伊朗的态度日趋强硬,谈判迟迟难以推进。

2025年2月,特朗普签署了一项旨在恢复对伊朗“最大施压”政策的指令。但他又表示,愿意会见伊朗领导人,并努力说服伊朗放弃发展核武器的努力。伊朗总统马苏德·佩泽希齐扬说,德黑兰将继续进行伊核谈判,但并不惧怕威胁:“他一边谈判和平,一边又用最先进的大规模杀伤性武器相威胁。”

纵观伊朗核问题的始末,美国始终是伊朗核问题迟迟难以解决的关键因素。尤其是特朗

普一会儿要谈判、一会儿又威胁动手,使伊朗核问题的前景更加扑朔迷离。

彻底放弃犹抱薪救火

从关税大战到加拿大、格陵兰,从俄乌冲突到伊朗核问题,特朗普上任以来在国际事务上频频碰壁,但又不得不四面出击。如今,伊朗核问题已经成为了美国手里为数不多还能打的“外交牌”。刚刚从海湾地区归来的特朗普得到了海湾国家的对美投资承诺,使他能在国内宣扬一番自己的“外交成就”。但是在海湾地区,偏偏有个伊朗不在特朗普的“势力范围”之内,还跟美国铁杆盟友以色列不对付,这无疑让特朗普感觉到不舒服。

给谈判对手极限施压、等对方心生恐惧再趁火打劫,是特朗普的一贯风格。特朗普的中东问题

特使史蒂文·威特科夫近日在接受采访时表示,伊朗必须放弃铀浓缩能力,即使“1%的浓缩能力”也太多了。

然而,极限施压并没有获得屈服。伊朗最高领袖哈梅内伊5月20日说,与美国的核谈判不太可能取得任何成果。伊朗外长阿巴斯·阿拉格齐表示:“如果美国感兴趣的是确保伊朗不拥有核武,那么协议是可以达成的,我们愿意认真对话以获得永久确保这种结果的解决方案。”

与西方国家打交道这么多年,伊朗似乎已经明白,彻底放弃核技术并不能够带来真正的和平,甚至还可能引发新一轮威胁、甚至导致严重的国家安全危机——乌克兰就是前车之鉴。中国有句古话:“以地事秦,犹抱薪救火,薪不尽,火不灭。”现在伊朗手中那60%丰度的浓缩铀,或许恰恰是它最佳的筹码。



当地时间5月21日,美国总统特朗普(左二)在白宫会晤到访的南非总统拉马福萨(左一)时发生争执 视觉中国供图

特朗普白宫“伏击” 南非总统有惊无险

羊城晚报国际评论员 钱克锦

5月21日,特朗普在白宫会晤到访的南非总统拉马福萨,在众多记者面前,两人因为“南非针对白人的种族屠杀”,公然争执了一番。

美国很多媒体报道这一事件时说,这是特朗普有预谋地在白宫“伏击”拉马福萨。

积怨

自从泽连斯基访问白宫时和特朗普、万斯意外大吵一架之后,不少到访白宫的领导人都很小心,甚至有赴“鸿门宴”的感觉。

拉马福萨更是如此,他很清楚,特朗普对自己相当不满。此前,舆论也曾普遍预测,拉马福萨的白宫之行肯定要吵架。

特朗普为何和南非过不去?两个原因:

第一,南非的土地政策和所谓“针对白人的种族屠杀”。

拉马福萨在1月23日签署了南非新版的《征用法案》。该法案规定,在公平、公正和符合公众利益的情况下,政府可以无偿征用土地。因为南非土地绝大部分为白人所有,所以,特朗普和一些人指责《征用法案》是南非政府对白人的掠夺。

南非一些游说团体也请求美国政府干预。5月13日,有五十多名南非白人声称因为土地被掠夺、安全得不到保障,抵达美

国、申请避难。美国政府也接纳了他们,并以他们是“种族主义受害者”为由,承认他们的难民资格。

但南非政府辩称,任何征用都必须和土地所有者达成协议,不会任意征用财产,并称需要考虑南非现有土地问题的历史背景:白人只占南非总人口的7%左右,却拥有全国75%的土地。这是历史上白人掠夺土地的结果,要公平处理。

第二,特朗普的“借题发挥”。有分析认为,特朗普对南非的白人处境非常关心,这和他的国内政策有关。特朗普在国内正大张旗鼓地反对民主党和自由派的政策。他和美国右翼势力认为,长期以来,自由派过分强调少数族裔、少数群体的权利,这对白人非常不公平,需要纠正。

而南非土地法案和部分南非白人的控诉,也呼应了特朗普的这种政策。特朗普所作所为有“国际共鸣”,这让他对南非白人受迫害的传闻非常关心。

准备

所以,特朗普上台后,美国和南非关系恶化了。美国停止对南非的一切援助;3月底驱逐了南非驻美大使(因为他在一次讲话中指责特朗普政府搞种族主义);4月份宣布对南非加征高达31%的关税;美国国务卿鲁比奥还明确表示,美国不会派高级官员参加今年在南非举行的G20峰会。

而南非对美国的经济依赖比较严重,特别是矿产和农产品出口方面。这种情况下,拉马福萨认为,他必须要

和特朗普见面前谈谈关税问题,争取改善关系。

不过他也知道,到了白宫,特朗普肯定会指责“南非针对白人进行种族屠杀”。即便如此,拉马福萨也要访美。

这次见面,双方都进行了充分准备。特朗普准备了有关“南非迫害白人”的视频和报道材料,这些视频中,有的称包括前总统祖马在内的南非政治人物参加集会、煽动暴力对付白人,有的呈现了所谓南非白人被杀后埋葬的场

景。当然,需要说明的是,美国主流媒体认为,特朗普的有些材料是无法证实的。

拉马福萨也进行了准备,带了一些白人官员,包括农业部长斯汀霍森;随行的还有两名南非高尔夫明星,也是白人,其中一名还和特朗普相识。拉马福萨想借此方面说明,南非没有歧视白人,否则也不会有这么多白人和他一起访问白宫。另外,他也想借高尔夫因素,缓解特朗普的情绪。

但是,争吵还是没有避免。

拉马福萨在毫无准备的情况下被特朗普和万斯“围攻”相比,拉马福萨这次虽然遭到“伏击”,但也算是有惊无险。

这次见面,双方都进行了充分准备。特朗普准备了有关“南非迫害白人”的视频和报道材料,这些视频中,有的称包括前总统祖马在内的南非政治人物参加集会、煽动暴力对付白人,有的呈现了所谓南非白人被杀后埋葬的场

景。当然,需要说明的是,美国主流媒体认为,特朗普的有些材料是无法证实的。

拉马福萨在毫无准备的情况下被特朗普和万斯“围攻”相比,拉马福萨这次虽然遭到“伏击”,但也算是有惊无险。

这次见面,双方都进行了充分准备。特朗普准备了有关“南非迫害白人”的视频和报道材料,这些视频中,有的称包括前总统祖马在内的南非政治人物参加集会、煽动暴力对付白人,有的呈现了所谓南非白人被杀后埋葬的场

景。当然,需要说明的是,美国主流媒体认为,特朗普的有些材料是无法证实的。

拉马福萨在毫无准备的情况下被特朗普和万斯“围攻”相比,拉马福萨这次虽然遭到“伏击”,但也算是有惊无险。

这次见面,双方都进行了充分准备。特朗普准备了有关“南非迫害白人”的视频和报道材料,这些视频中,有的称包括前总统祖马在内的南非政治人物参加集会、煽动暴力对付白人,有的呈现了所谓南非白人被杀后埋葬的场

景。当然,需要说明的是,美国主流媒体认为,特朗普的有些材料是无法证实的。

拉马福萨在毫无准备的情况下被特朗普和万斯“围攻”相比,拉马福萨这次虽然遭到“伏击”,但也算是有惊无险。

这次见面,双方都进行了充分准备。特朗普准备了有关“南非迫害白人”的视频和报道材料,这些视频中,有的称包括前总统祖马在内的南非政治人物参加集会、煽动暴力对付白人,有的呈现了所谓南非白人被杀后埋葬的场

上周开始,以色列对加沙地区发动了代号为“基甸行动”的大规模军事行动。这是以色列人对驻扎在加沙的哈马斯组织的打击升级,试图将该组织赶入绝境。

军事行动开始的时间耐人寻味。上周,美国总统特朗普刚刚结束对中东地区的访问,这是他“二进宫”后的首次外访。特朗普此番到访了三个阿拉伯国家,却绕开了以色列。这显示出新一届美国政府对美以关系的微妙调整。

首先要明白特朗普在外交场合给自己立的两个人设——“企业家总统”及“和平推动者”。中东最富裕的几个国家中,沙特、卡塔尔和阿联酋都是对美贸易逆差,特朗普外交首访就选择了这几个国家疯狂签单,找回“关税战”中丢失的面子,展示自己“企业家总统”的风采。以色列虽然也是中东人均GDP最高的国家之一,却是对美贸易顺差,还和邻居打仗,特朗普当然会调低以色列在中东战略中的优先级。可以想见,这届美国政府对以的支持力度可能也会打些折扣。

这边厢特朗普刚从中东离开,那边厢以色列就来了个军事打击升级。内塔尼亚胡此举更像是做戏给美国人看,借此告诉特朗普,以色列才是美国在中东最重要的棋子、是中东动荡局势最有影响力的关系。中美之间的关系不可以打折扣。至于哈马斯这边,以色列当然也要持续增加压力,为双方的人质谈判增加筹码。

但内塔尼亚胡似乎并不想对哈马斯赶尽杀绝,而是想通过拖延加沙战局,在内政外交等方面寻求执政平衡。从两个方面可以看出端倪:一是以色列政府刚宣称加强军事行动,第二天又宣布“将立即允许恢复”向加沙地带运送人道主义物资,这是近2个月以来以色列首次恢复该区域的物资运送;二是虽然以军对加沙的空袭升级,但截至本周初,大规模的地面对攻势层面,并未完全展开。

内塔尼亚胡在加沙的“平衡之术”却没有得到内外各方买账。对加沙恢复人道主义援助的举措在以政府内部分歧严重,国家安全部长等右翼分子坚决反对任何形式的援助,认为这样做会威胁以军的安全,给战局带来不确定因素。西方国家则一致反对以色列扩大在加沙地带的军事行动,法国、英国、加拿大发布联合声明,认为此举“令人无法忍受”,英国甚至暂停了与以色列的自由贸易协定谈判。

摆在内塔尼亚胡面前的首要矛盾还是美以关系问题。在美国新一届政府推行“美国利益优先”、中东政策转向的情况下,以色列政府应当认真考虑自身对美“有何价值”,靠升级地区冲突换不来美国人的垂怜,只会让特朗普觉得是个甩不掉的“麻烦”。处理好美以关系,内塔尼亚胡有足够的政治空间去和哈马斯或谈或战,才能进一步平衡国内右翼政府的关系。